

# Рабочие, защитники, артисты

Фамилия Злоказовых распространена на Урале. Немало их проживает и в нашем городе. Откуда произошла фамилия, сказать затруднительно. Может, вовсе они не Злоказовыми прозвались, а как именно - забыто. Есть предположение, что большому роду Злоказовых фамилия присвоена крестьянам искусственно от прозвища душевладельца, у которого были куплены крестьяне. Утверждать не стану, только предполагаю. Одно точно: род их давний, из крепостных происходит.

Откуда Злоказовы, где их малая родина? Теперь никто не скажет. В официальных бумагах не отмечено, а летописцев в роду не имелось. Известно, что демидовские приказчики промышленяли по поместьям и деревням Московской и Нижегородской губерний, покупали у обедневших помещиков крестьян за бесценок. Конечно, покорных и услужливых крепостных помещики не продавали. Услужливых и покорных держали при себе. От строптивых отделялись любимыми средствами.

Летом 1731 года Василий Демидов привел крестьян на строительство завода в Шайтан-логу. Для новых поколений Злоказовых Шайтанка стала малой родиной. Здесь они рождались, гнули спину на заводовладельца, умирали от надсадного труда.

В Шайтанском заводе Злоказовы были известны как мастера "железного дела". Не все, конечно, стояли у раскаленной крыши. Выполняли и вспомогательные работы: уголь жгли, смолье добывали - на любом деле "старались" для завода, для живота своего, пополюняли кошелек заводовладельца, а сами жили впроголодь. На хозяйских харчах да непосильной работе не разжиреешь!

Проследить родословную Злоказовых от ее изначальности, может, идущей от разных корней, невозможно. Не сохранилось "сказок" той поры. Да и были ли таковые? Потому называть поименно, кто первым пришел в Шайтан-лог, от кого потянулись ростки, не представляется возможным. Прочсть всю историю рода, строчка за строчкой, не удастся, многие от времени стерлись.

Но в любой исторический

отрезок времени можно встретить в документах фамилию Злоказовых. В судебных документах по делу атамана Рыжанко, свершившего акт возмездия над заводовладельцем Е. Ширяевым летом 1771 года, фигурирует Никита Злоказов. Видать, сказался строптивый характер предков. Он был подвергнут наказанию кнутом.

Нет сомнения, что в период крестьянской войны под водительством Е. Пугачева Злоказовы не остались в стороне от борьбы за свободную жизнь. В составе войска Ивана Белобородова в сражениях с правительственными командами на Талицкой слани принимали участие и представители рода Злоказовых. В составе отряда Григория Рюкова они разгромили в Решетах команду капитана Черепова. Приходится сожалеть, что имена участников тех событий не дошли до потомков. Это объяснимо: с той поры прошло более двух веков, а люди были неграмотные - дневников не оставили. Лишь после объявления "воли" поколения Злоказовых получили возможность учиться грамоте.

Среди мастерового народа Шайтанки Злоказовы отличались трудолюбием, смекалкой и сноровкой в работе. Не случайно они выбивались в "люди", занимали руководящие должности. В 1906-1907 годах заводом управлял Ф. П. Злоказов, доверенным по сбыту продукции работал В. А. Злоказов, смотрителем был Н. С. Злоказов.

На добром счету у шайтан были Злоказовы. В 1905-1907 годах проходили выборы в Государственную Думу I и II созывов. В число выборщиков от заводского поселка был избран Владимир Васильевич Злоказов.

С отменой крепостного права шайтанских мужиков стали призывать на военную службу. Конечно, не обошлось без Злоказовых. По достижению возраста их призывали в ратники. Только их имена назвать невозможно - не дошло до потомков известий о ратных подвигах предков. Известно, что в первую мировую из большой семьи Злоказовых в составе экипажа гвардейского миноносца на Балтике преградил дорогу немецким кораблям Вениамин

Игнатьевич. На Западном фронте с немцами сражался Тихон Иванович...

Когда шайтанские металлурги стали налаживать новое дело - прокатку труб, потребовались специалисты. В сентябре 1919 года Деловой совет направил старого кадрового работника Ивана Степановича Злоказова на Ижорский завод для ознакомления с технологией трубного производства. Из командировки Иван Степанович пришел не с пустыми руками. Привез чертежи и технологические инструкции производства труб. Следовательно, в большом новом деле есть и маленькая частичка труда рода Злоказовых.

В мирные голы Злоказовы тоже были в первых рядах строителей. На хромиковом заводе известно имя Алексея Ивановича Злоказова. На динасовом - заведующего монтажной конторой промстроя Дмитрия Игнатьевича Злоказова. Не обошлось без Злоказовых и строительство Новотрубного завода. Потом молодые строители работали в цехах этого предприятия. В частности, перед призывом в армию в трубпрокатном цехе № 1 работал Александр Тихонович.

Великая Отечественная нарушила мирную жизнь. В первые дни на защиту Отечества в составе 336-го артиллерийского полка ушел Михаил Игнатьевич. Тихон Иванович с Марией Александровной проводили троих сыновей - Николая, Александра и Евгения. Двое из них преградили дорогу врагу к Москве, а Евгений стоял в заслоне на восточных рубежах страны. Потом он примет участие в разгроме японских самураев в 1945 году. В составе танковых войск воевал Петр Иванович... О всех не расскажешь. У каждого свой боевой путь, своя судьба.

Оставшиеся в тылу тоже не сидели сложа руки. Маргарита Тихоновна работала в госпитале, выхаживала раненых бойцов, возвращала их в строй защитников. Малолетками вставали к станкам ребятишки, заменяли старших братьев и отцов, ушедших на битву с врагом. Своим трудом они помогали громить фашистов.

Ураган Великой Отечественной нанес немалый урон роду Злоказовых, обломал ветви ро-

дового дерева. С полях сражений не вернулись братья Александр Тихонович и Николай Тихонович, Борис Дмитриевич и Николай Дмитриевич, Иван Петрович. Известно, что Александр погиб на Смоленской земле, остальные до сих пор считаются пропавшими без вести. Значит, в сердцах родных все кровоточит рана войны.

Род Злоказовых известен в Первоуральске не только талантливыми работниками и бесстрашными защитниками Отечества, многие знают их как прекрасных артистов сцены. Это относится к династии Тихона Ивановича. От природы он обладал хорошим голосом и помимо заводской работы пел в церковном хоре. От него дарения переняли дети. Старшая дочь Александра Тихоновна была активным участником хора ветеранов Новотрубного завода. С комичными номерами на сцене выступали братья Александр, Николай и Евгений. Почти полвека с театральными подмостков слышен голос младшей из злоказовской семьи Тамары Тихоновны, по мужу Кутало. Много лет она выступает в театре поэзии "Звучащее слово".

Скромные люди Злоказовы. Они заняты своим делом, отдают ему всю душу. Они творят большое дело, за славой не гонятся. Слава сама находит их. Свидетельство тому - присвоение звания "Заслуженный работник физической культуры Российской Федерации" директору спорткомплекса АО "Новотрубный завод" Евгению Модестовичу Злоказову, а Петр Ипатьевич Злоказов - почетный гражданин г. Первоуральска...

Такова краткая история старшей трудовой династии Злоказовых. Конечно, родословная рабочей семьи значительно богаче событиями. Ведь автором многое упущено из-за отсутствия сведений, не полностью раскрыта история ветвей родового дерева.

Автор надеется на отклики потомков Злоказовых, на помощь дополнить рассказ, проследить родословную разных ветвей. Может, удастся восстановить по отдельным росткам родословную до какого-то колена, вспомнить прапрапра... делов.

**Ю. ДУНАЕВ, краевед.**